

изменениями, поэтому сотрудникам важно быстро адаптироваться к изменениям. Они должны постоянно быть готовы учиться и обновлять свои знания, чтобы соответствовать требованиям новых технологий и процессов.

6. Осведомленность о кибербезопасности. С ростом использования цифровых инструментов повышается важность обеспечения безопасности данных. Сотрудникам необходимо иметь базовые знания в области кибербезопасности, понимать и соблюдать политику организации по защите данных, чтобы минимизировать риски утечки информации. Такая осведомленность важна как для защиты компании, так и для повышения уровня профессиональной грамотности сотрудников.

Список использованных источников

1. Герчикова Т. Я. Развитие цифровых компетенций персонала. Экономика труда. / Т. Я. Герчикова. – Минск: Беларусь, 2021.– 585–599 с.
2. Ковалинский А. И. Развитие персонала в условиях цифровой экономики. Экономика. А. И. Ковалинский / – Минск: Беларусь, 2022.– 656–658 с.

УДК 339.92

ТЕХНОЛОГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО БЕЛАРУСИ И КИТАЯ В УСЛОВИЯХ НОВОЙ РЕГИОНАЛИЗАЦИИ: НА ПРИМЕРЕ ГОРНОДОБЫВАЮЩЕЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Ивахова А. В.

Белорусский национальный технический университет

e-mail: anastasiaivahovaa@gmail.com

***Summary.** The article establishes that in conditions of increasing competition for natural resources, the effective development of the mining industry is possible only through rational environmental management, which can be implemented through regional cooperation. It is indicated that BRICS today is an example of a successful association for the purposes of cooperation.*

В условиях усиления геополитической и экономической нестабильности нарастает использование политэкономическими субъектами неэкономических методов конкурентной борьбы, например, ведение торговых войн и введение санкционных ограничений с целью разрушения цепочек поставок природных, технологических и иных видов ресурсов. Санкционное давление особенно негативно сказывается на экономике в случае разрушения экономических отношений между предприятиями горной промышленности и их контрагентами, т. к. особая роль горнодобывающей отрасли с точки зрения национальной экономической безопасности обусловлена несколькими факторами: многие природные ресурсы являются невозобновляемыми, при этом их запасы территориально неравномерно распределены (например, на территории Китая сосредоточены практически все редкие и редкоземельные металлы); предприятия горной промыш-

ленности являются экономико- и градообразующими для многих стран и обеспечивают долгосрочную сырьевую и энергетическую безопасность; горная отрасль обеспечивает значительное пополнение государственного бюджета за счет налоговых поступлений и др.

Очевидно, что для любой страны, особенно не обладающей богатой базой природных ресурсов, стратегически необходимо выстраивать такие экономические отношения, чтобы обеспечить себе регулярные поставки сырья для промышленных целей. В данном контексте возрастает роль региональных союзов, усиливаются кооперационные отношения, основанные на принципах взаимовыгодного сотрудничества, доверия и уважения. Так, объединение стран может представлять собой новый субъект глобальной конкуренции на рынке природных ресурсов. Это особенно актуально для Беларуси, т. к. «не располагая богатыми природными ресурсами и не обладая емким внутренним рынком, Республика Беларусь вынуждена выстраивать такую промышленную политику, которая позволяет максимально задействовать не только собственный ресурсный и рыночный потенциал, но также потенциал стран-партнеров» [1, с. 163].

Одним из примеров эффективного кооперационного сотрудничества является объединение БРИКС, на страны которого приходится 39,4 % мирового ВВП [2], более 40 % запасов нефти и 50 % запасов газа (превышая показатели стран G7 в 1,5 раза), более 20 % запасов лития, 75 % запасов редких и редкоземельных металлов и значительные запасы никеля [3], около 70 % добычи алюминия [4]. При этом, взаимный экспорт стран БРИКС за последние 20 лет увеличился в 10 раз и составил 919 млрд долл. США (2023 г.). За счет концентрации большого количества природных ресурсов стратегического назначения в рамках данного регионального союза, страны обладают достаточной рыночной властью для того, чтобы диктовать свои условия ведения торговли, при этом все страны-члены БРИКС могут обеспечить свою сырьевую, энергетическую и национальную безопасность на основании принципов равноправия и согласования интересов всех стран-участниц.

Таким образом, ограниченность природных ресурсов, их частичная невозобновляемость и высокий спрос, предъявляемый со стороны всех политэкономических субъектов значительно обостряют конкурентную борьбу за эти виды ресурсов и способствуют возникновению глобальных политико-экономических конфликтов, в которых природные ресурсы выступают в качестве инструмента торговых войн. Для эффективного ресурсного обеспечения технологических цепочек промышленных предприятий горной промышленности, особенно в условиях санкционных ограничений, необходимо разрабатывать механизмы согласования интересов всех политэкономических субъектов для рационального распределения ограниченных природных ресурсов в рамках региональных объединений.

Список использованных источников

1. Модернизация белорусской промышленности в новых технологических и геоэкономических условиях / В. Л. Гурский, С. Ю. Солодовников, Т. В. Сергиевич, Ю. В. Мелешко. – Минск : РУП «Издательский дом «Беларуская навука», 2021. – 728 с.
2. World Economics. Economic data for the benefit of investors [statistics database]. – London, 2024. – Mode of access: <https://www.worldeconomics.com/Regions/BRICS/>. – Date of access: 14.11.2024.
3. BRICS+ Energy: A Mover for the New World Order / Valdai Discussion Club Report; A. Grivach. – Moscow, October 2024. – Mode of access: <https://valdaiclub.com/files/45766/?ysclid=m3j59nu521771098998>. – Date of access: 14.11.2024.
4. Aluminum Production by Country 2024 [statistics database]. – Lancaster, 2024. – Mode of access: <https://worldpopulationreview.com/country-rankings/aluminum-production-by-country>. – Date of access: 14.11.2024.

УДК 338.2

ВСТУПЛЕНИЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В ШОС: СТРАТЕГИЧЕСКИЕ ПЕРСПЕКТИВЫ И УКРЕПЛЕНИЕ МЕЖДУНАРОДНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

Клейменова М. А.

*Международный институт управления и предпринимательства
e-mail: marinaklejmenova128@gmail.com*

***Summary.* The article discusses the prospects for the development and integration of the Republic of Belarus into the Shanghai Cooperation Organization (SCO).**

Шанхайская организация сотрудничества (ШОС), созданная в 2001 году на основе Шанхайской «пятерки», утвердились как значимая многосторонняя платформа, способствующая укреплению региональной стабильности, безопасности и развитию взаимовыгодного сотрудничества между государствами [1]. Вступление Беларуси в 2024 году в ШОС является стратегическим приоритетом, позволяющим реализовать свои национальные интересы на евразийском пространстве, а также продемонстрировать свою приверженность принципам коллективной безопасности и устойчивого развития [2].

Основные достижения Республики Беларусь в сотрудничестве с ШОС включают в себя следующие аспекты:

1. Участие в инициативе «Один пояс, один путь». Этот проект содействует модернизации транспортно-логистической инфраструктуры Республики Беларусь, что способствует интеграции страны в международные связи поставок и укрепляет ее транзитный потенциал. Развитие транспортных коридоров и создание благоприятных условий для иностранных инвесторов позитивно сказываются на макроэкономической устойчивости, стимулируют рост экспорта и способствуют диверсификации национальной экономики, что особенно важно в условиях нестабильности [3].